

Карательные операции нацистов на территории Мозырского района

КАЗИМИРОВКА

22 марта 1943 года (в православный праздник «Сорока») в 7 часов утра в Казимировку на 12 автомашинах прибыли вооруженные автоматами и винтовками немецкие войска, жандармерия и карательный отряд «СС», цепью окружили деревню Казимировка, вокруг деревни поставили охрану, разбились на 3 группы по 6 человек (всего 18) и вошли в деревню. *«С трех сторон заходили в дома, в которых находились мужчины, женщины, старики и дети, без никаких причин давали команду ложиться, лежащих расстреливали с автомата, кололи штыками. В течение одного часа расстреляли ни в чем неповинных граждан 311 человек, кто пытался убежать расстреливали на ходу. Люди были битые во дворах, на улицах и огородах, после расстрела вещи и хлеб ограбили, сложили на автомашины. Зажгли деревню, в результате чего сгорело 90 домов совершенно с убитыми людьми. На автомашинах ездили по убитым людям».*

Свидетельские показания Турбан Ульяны Иосифовны, 1911 г.р.: *«В период оккупации территории района находилась в д.Казимировка... После того, как сгорела деревня, следы немецко-фашистских злодеяний были видны. Остались на пожарище кости людей, которые сгорели расстрелянными. Родственники расстрелянных и сожженных приходили на пепелище, собирали сгоревшие кости, носили на кладбище и позакапывали».*

В деревне имеется захоронение жертв войны, на территории которого установлен памятник с надписью: *«Жителям Казимировки, расстрелянным и сожженным немецко-фашистскими захватчиками 22 марта 1943 г.».*

БУДА КАЗИМИРОВСКАЯ

22 марта 1943 года вооруженные автоматами и винтовками немецкие войска, жандармерия и карательный отряд «СС», после того, как уничтожили вместе с жителями соседнюю деревню Казимировка, на 12 автомашинах прибыли в Буду Казимировскую. Каратели окружили деревню, заходили в дома, расстреливали население. В этот день было убито 115 человек (по некоторым сведениям – 127 человек), деревню подожгли, в результате чего сгорело 36 домов вместе с людьми.

За период оккупации района на каторжные работы в Германию было отправлено 25 жителей Буды Казимировской и Казимировки.

В деревне имеется захоронение жертв войны, на территории которого установлен памятник, представляющий собой скульптуру мужчины, присевшего на одно колено с лавровым венком в руках.

КОСТЮКОВИЧИ

30 июня 1943 года немецкие карательные войска и полицейские жестоко расправились с деревней. В 5 часов утра Костюковичи были окружены плотным кольцом, население согнали в одно место на берег реки. Всех собравшихся разделили на 2 группы. Правую группу приказали увести из деревни, левую разделили на четыре группы, отдельно мужчин, детей, женщин, стариков, и приступили к истреблению. Избивая, загоняли всех в машины-душегубки, травили газами, а то и живыми сбрасывали в колодцы. Таким образом заполнили 4 колодца

(1-й – старики, 2-й – женщины, 3-й – дети, 4-й – мужчины), завалили их камнями и бревнами, заровняли землей. После этого открыли оружейно-пулеметный огонь зажигательными пулями по домам, в результате чего деревня загорелась. Сгорело 105 домов со всеми подворными постройками. Оставшихся в живых людей загрузили в машины и увезли на станцию Мозырь.

В этот день было закопано, расстреляно, сожжено 150 мирных жителей деревни.

В 1959 году в центре деревни был установлен памятник «Непокоренной матери». Колодцы, в которых со времен войны покоятся мирные жители, являются захоронениями жертв войны.

МАХНОВИЧИ

12 июня 1943 года карательным отрядом были убиты 42 мирных жителя деревни, в том числе детей и стариков. В этот день людей согнали на окраину села якобы на собрание и расстреляли. Расстрелянных бросали в яму, которую вырыли в 0,5 км от деревни, в лесном массиве. Часть людей, зарытых в яму, были брошены в нее живыми. Позже, при раскопе, родственниками было обнаружено, что некоторые из замученных находились в сидячем или стоячем положении.

На месте захоронения в настоящее время установлен памятник.

ЗАБОЛОТЬЕ

В акте расследования злодеяний, совершенных немецко-фашистскими захватчиками против советских граждан от 15.12.1944 г. записано: «В деревне Заболотье Махновичского сельсовета 28 июля 1943 г. были расстреляны и замучены советские граждане в количестве 33 человека, каковые были замучены и расстреляны на территории деревни. Сюда же были пригнаны советские граждане Старо-Высотского [*прим. Старовысоковского*] сельсовета в количестве 35 человек, которые были замучены и живьем брошены в колодцы». Деревня была полностью сожжена.

В деревне имеется захоронение жертв войны, на территории которого установлен памятный знак.

СПРИМАЧЕВ

В 1943 году карательный отряд немецкой армии захватил 150 человек местного населения из соседних деревень, которые прятались в лесу от немецких оккупантов. Эту группу беззащитных людей пригнали в деревню Спримачев Осовецкого сельсовета, загнали в один дом, наглухо заколотили и подожгли. Все люди заживо сгорели в этом доме.

В 1975 году на могиле была поставлена стела. В настоящее время на территории захоронения установлен памятный знак в виде гранитной, художественно обработанной плиты с изображением скорбящей женщины, с памятной надписью: «Помни! На этом месте находилась деревня Спримачёв. 5 июля 1943 года гитлеровцы уничтожили деревню вместе с её жителями».